

# 健康周刊

全省100多名免疫规划工作者齐聚我市沟通交流

## 我市分享经验介绍新媒体宣传

本报讯 (记者 李雪婷 见习记者 孙雪莹)8月11日,全省免疫规划宣传沟通培训会在我市召开。来自全省18个省辖市及10个直管县的疾控中心负责人、免疫规划科(所)长、免疫规划工作业务骨干100多人参加了本次会议。

会议总结了全省上半年免疫规划工作进展情况、全省免疫规划宣传沟通工作的进展和亮点,并针对目前宣传工作中存在的问题提出了建议,安排部署了2015至2016年免疫规划宣传工作。

市疾控中心免疫规划所所长崔清华介绍了我市预防接种宣传工作

的经验和做法,分享了如何利用新媒体宣传免疫规划工作。郑州二七区疾控中心免疫规划科科长王衡,就“互联网+”时代下微信在免疫接种宣传工作中的应用进行了经验交流。大河网记者与参会人员就如何加强与媒体的有效沟通进行了交流,参会人员踊跃提问,现场气氛热烈。

我市疾控中心负责人表示,免疫规划是一项功在当代、利在千秋的惠民工程,科学的宣传教育能促进免疫规划工作事半功倍。我市将结合自身实际,借鉴各地的好经验,推进免疫规划事业发展。

## 这些身体过劳信号要注意

在工作节奏极快的IT、医疗、互联网、媒体、销售等领域,不时发生员工因工作过度劳累而离开人世的事件。那么,如何知道自己是否已经到了过劳的边缘?过劳有哪些危险信号?

过度疲劳时,人体会发出警告信号,如早上起床总是感到疲惫,无明显原因的乏力或者持续的低热状态以及咽部的不适、有异物感等。将军肚早现;脱发、斑秃、早秃;频频去洗手间;性能力下降;女性过早闭经;记忆力减退;心算能力越来越差;做事常后悔;易怒、烦躁、悲观;注意力不集中;睡觉时间越来越短,醒来也感到不解乏;经常头痛、耳鸣、眩晕,检查也没有结果。当人长时间出现这些症状时,

(据《健康报》)

## 女性夏天要消暑也要保暖

夏日炎炎,很多女性想着法子解暑,比如长期待在空调房、喝冷饮等,北京中医药大学教授杜金行表示,虽然夏天容易燥热,但保暖对于女性来说是非常重要的,一味贪凉可能会对身体产生负面影响。

专家表示,女性在解暑的时候要避免子宫受寒,经期不要吃冷饮,夜间睡觉无论是吹空调还是电风扇都要盖好腹部。宫寒除了会导致不孕不育,身体的表现首先可能是痛经,然后是脸上的黄褐斑和经期延迟,接下来性欲也会降低。

如果坐在空调前面,最好是面对空调。冷风从背后吹,比迎面风对

(据《京华时报》)

人体的伤害更大。长时间待在有空调的房间时,不妨准备一件外套或披肩;穿裙子时可用披肩护住腿部,尤其是膝盖。

外出时,尽量不要坐“寒”,例如地面、石面或铁面椅子。如果偶有受寒现象,例如淋雨、湿发出门时,可以事后补救,煎一碗驱寒汤:红糖2汤匙、生姜7片,水煎10分钟,饮用1~2次即可。

此外,女性夏天还可以适当运动,让末梢的微循环打开,帮助体内排出寒与湿,快步走就是不错的选择。

(据《京华时报》)

## 夏季吃烤串应警惕布鲁氏菌病

**布鲁氏菌病简称“布病”**

由布鲁氏菌属的细菌侵入机体,引起的人畜共患传染病

**布鲁氏菌**以较高浓度存在于染疫牲畜的



可通过以下等多种途径由染疫牲畜传染给人

直接接触(破损的皮肤、黏膜等)

呼吸道

消化道

食用被布鲁氏菌污染的未熟透的羊肉可感染布病

布病患者的主要表现为

发热、多汗、全身乏力、关节和肌肉疼痛,有的还会出现肝脾大、睾丸肿大等,严重的可丧失劳动能力

鹤壁爱民医院 | 以微创手术为特色的医院  
采用新技术检查胃肠不插管、无痛苦  
凭此报纸做无痛胃肠检查只需50元  
爱在鹤城 惠泽于民 健康热线 0392-3326120

鹤壁日报社医疗健康专刊部  
主任:王淑云 13939258016  
记者:范丽丽 18739239232  
李雪婷 15939299767  
服务热线:3322234  
邮箱:yjlkzkb@163.com



扫二维码关注  
鹤壁日报  
医疗健康专刊部

钬激光碎石术无创除结石,用时短、效率高

## 一罕见巨型肾结石患者在爱民医院接受手术

□淇河晨报记者 范丽丽

“一名罕见巨型肾结石患者在我们医院接受了手术。他的结石非常大,充满了整个左肾肾盂,形状像鹿角一样,一周前他接受了第一次手术,取了整个结石的三分之一,还需要再次手术。”8月12日,鹤壁爱民医院外科主任柴文豪对记者说。

### 结石已经在体内待了20多年

柴文豪所说的这名肾结石患者叫李长昌(化名),今年40岁,淇县人。

据柴文豪介绍,李长昌的肾结石在体内待了20多年。刚开始发现结石时,结石较小,没有明显症状,李长昌没有接受治疗。

肾结石在体内久拖不治,不知不觉,像滚雪球一样越长越大。

今年7月底,李长昌在爱民医院做了一次体检,发现左肾肾盂竟然已经被巨型结石“占领”了,

这个结石呈鹿角形。虽然李长昌仍然没有感到明显的不适,但柴文豪极力主张李长昌尽快接受手术。

对于肾盂内巨型结石的危害,柴文豪介绍,肾盂是所有肾单位的肾小管集合的部位,用来把所有形成的尿液集中起来,达到一定量后把尿液输送到与肾盂连接的输尿管里面。肾盂里面巨大的鹿角形结石长期刺激黏膜会引起慢性炎症或感染,严重者甚至会引发癌变。结石还可能引起尿路梗阻,尿路梗阻后可能导致输尿管和肾盂扩张、积水。因此,患了肾结石,一定要及时治疗。

### 钬激光碎石术用时短、效率高、无创无痛

李长昌的肾结石体积这么大,用什么方法除结石呢?

柴文豪说:“开腹手术能快速把结石取出,但开腹手术对人体伤害大;体外冲击波碎石对人体损伤小,但不适用于治疗这么大

的肾结石;钬激光碎石术适用于治疗各种肾结石及输尿管结石,尤其适用于治疗肾下盏结石、积水少的肾盂结石或鹿角形结石、输尿管上段较大结石,体外碎石失败者及复杂肾内解剖者也适用钬激光碎石术。”

除掉巨型肾结石,钬激光碎石术有独特优势。钬激光碎石术是通过输尿管这一人体自然腔道进入肾脏,用双脉冲组合激光击碎结石,之后结石碎末会随尿液排出体外,用钬激光碎石用时短、效率高,且无创无痛。

此外,钬激光碎石术对诸如孤立肾、马蹄肾、脊柱畸形、肾功能不全、碘过敏及稀有血型等结石患者,都有着独特的治疗优势。

“因为结石体积非常大,为了将碎石效果达到最佳,并尽可能降低手术对患者身体的影响,我们经过评估,决定将手术分几次完成。”柴文豪说。

一周前,柴文豪为李长昌做了第一次手术。手术中,柴文豪发现情况和之前评估的情况一致,

李长昌的结石又大又硬,手术进行了一个多小时,除掉了大约三分之二的结石。

一个月后,李长昌将接受第二次手术。

### 发现肾结石应尽早治疗

泌尿系统结石是泌尿外科常见病,多发病,患病率高达10%,很多人像李长昌一样,患有肾结石却不放在心上。

其实,发现肾结石应该尽早接受治疗,如果说结石没有对身体造成明显伤害,也应该遵照医生的嘱咐定期检查,密切关注结石的情况。

一旦医生建议对肾结石进行治疗,患者就要尽快接受治疗,治疗越早效果越好,结石越大治疗难度越大。

柴文豪说,导致泌尿系统结石的原因有很多,比如代谢因素、感染因素、环境因素、饮食因素等。

怎样预防肾结石、减慢体内结石的生长速度?柴文豪提出几点建议。

首先,建议多喝水,水能稀释尿液,并防止高浓度的盐类及矿物质聚积成结石。

其次,要注意控制钙的摄取量。

第三,如果患有钙结石,应该检查一下经常服用的胃药,一些常见的制酸剂中钙含量很高。

第四,大约60%的结石属于草酸钙结石,勿吃富含草酸盐的食物。

第五,要多活动,不爱活动的人容易使钙质淤积在血液中,运动能帮助钙质流向它所属的骨头。

“2014年我们医院开始开展钬激光碎石术,无创无痛除石,目前已经几十名肾结石及输尿管结石患者在我们医院接受了手术,恢复了健康。这些患者康复出院3个月后,我们一一进行了回访,请他们回医院做彩超检查,每一名患者的治疗效果都很理想。”柴文豪说。(C)

### 漫画



### “拔苗助长”

如果孩子比同龄人偏矮,家长都希望孩子能快速长高。然而,第三军医大学新桥医院专家提醒,为了孩子迅速长高,不少家长盲目采取让孩子吃蜂胶、喝中药、进行过量运动等“拔苗助长”的方式,反而会损伤孩子的健康。

新华社发 蒋跃新 作

### 知识角

## 甜饮料的七大害处

体重控制。而且,做汇总分析的专家发现了一个有趣的现象,那就是由饮料行业所资助的研究,往往得出体重和饮料两者之间关系不大或无关的结论。

### 降低营养素摄入量

一些研究提示,喝甜饮料多的人,膳食纤维的摄入量通常会减少,淀粉类主食和蛋白质也吃得较少。这可能是因为甜饮料占了肚子,正餐时食欲下降的缘故。对于发育期的少年儿童来说,这实在不是一个好消息——造成虚胖。还有研究提示,喝甜饮料多的人,整体上维生素和矿物质摄入不足。

### 大大增加糖尿病风险

不过,让研究者们最感震撼的是,甜饮料大大增加糖尿病风险的研究结论。在一项研究当中,对91249名女性追踪8年,结果发现,每天喝一斤以上含糖饮料的人,与几乎不喝甜饮料的人(每个月1听以下)相比,糖尿病的风险会翻番。更不可思议的是,即使喝甜饮料没有让人们增重,体重指数完全相同、每日摄入的能量也完全相同的情况下,仍然表现出促进糖尿病发生的效果。

目前的研究证据已经可以肯定,多喝甜饮料会促进肥胖。绝大多数流行病学调查和干预实验都表明,摄入甜饮料会促进体重的增加,而减少甜饮料摄入有利于

### 导致骨质疏松和骨折

研究还发现,喝甜饮料越多的人,奶类产品就喝得越少,钙的摄入量也越低。同样,由食品行业所资助的研究中发现,甜饮料和钙的摄入量之间只有很小的负面影响甚至还有正面联系;而由政府资助的大型研究当中,甜饮料和钙的摄入量之间有明确的负面影响。

两项研究表明甜饮料和骨密度降低之间有显著联系,也有研究提示,甜饮料喝得多,会带来骨折风险增加的趋势。

### 引发龋齿

有多项研究表明,甜饮料摄入量和龋齿的危险有正相关。其实,在西方国家中,喝甜饮料常常是用吸管的,酸性十足的甜饮料并不一定会直接接触到牙齿。蛀牙危险的增加,很可能是因为甜饮料带来体内钙的丢失,从而让牙齿变得更为脆弱。

### 引起痛风

有研究证实甜饮料会增加体内尿酸,提升患痛风的风险,还有少数研究提示甜饮料摄入量多则血压可能更高。

(据《科技日报》)

## 英国开发出可培训助产士的桌面游戏

据新华社伦敦8月12日电

(记者 张家伟)英国曼彻斯特大学的研究人员研发出一款桌面游戏。

这种游戏能够帮助非洲地区的助产士更好地学习专业知识,并提高他们的助产技术,以降低这个地区产妇因难产而死亡的几率。

许多非洲助产士由于没有学会专业的医学数据分析方法,无法准确判断产妇在分娩阶段可能出现的问题,这些问题往往会导致产妇在生产过程中出现难产和感染等状况,严重时甚至死亡。

为此研究人员设计了一款名为“进程”的桌面游戏,玩家

每走一步都要回答不同的关于生育的问题,他们需要利用数据表格来记录产妇在分娩期间的各项数据才能很好地回答这些问题,以便在游戏中不断升级。

研究人员指出,这种游戏可以教导助产士学会收集产妇的心率、血压以及体温等数据,以帮助他们更好地完成整个助产过程。这种教学方式不仅成本低廉,且容易让助产士接受。

据研究人员介绍,东非地区已率先利用这种游戏培训了165名助产士,反馈效果不错。未来非洲会有更多的地区利用这种游戏培训助产士。

### 日本专家:

## 帕金森病有望“看图”诊断

据新华社东京8月12日电

(记者 蓝建中)日本东北大学

和德岛大学的研究小组日前宣

布,他们用患有帕金森病的老

鼠做实验时,发现借助磁共振

成像观察了患帕金森病的实

验鼠脑部,结果发现,与正常鼠相

比,患病鼠向大脑传递视觉和

听觉等信息的丘脑和控制运动

的纹状体的内部神经活动变得

非常活跃。研究小组认为,是多

巴胺含量减少导致老鼠丘脑和

纹状体的活动出现异常。

研究小组在实验中使用的是处于帕金森病发病初期、刚出现步行障碍的实验鼠。小山内实指出:“目前对于帕金森病主要是通过观察症状进行诊断。将来如能通过磁共振成像进行诊断,就有望在出现症状前尽早发现该病患者。”